

The Impact of Industrial Economic Trends on Financial Decision-Making Mechanisms in Enterprises

Xingyue Han

Heze Small and Medium Enterprise Development Promotion Center, Heze, Shandong, 274000, China

Abstract

With the development of the social economy, China's industrial economy is undergoing renewal and transformation. Emerging industries continue to grow in proportion while industrial structures keep upgrading. Against this backdrop, the establishment and management of financial decision-making mechanisms in small and medium-sized enterprises (SMEs) still face multiple challenges, including investment management, upgrading financial decision-making systems, enhancing financial professionals' expertise, and improving information access channels. To achieve healthy and sustainable development, SMEs need to optimize financial decision-making through personnel training, technological integration, strengthened investment and risk management, and brand-building initiatives. These measures will help adapt to evolving industrial economic trends and foster synergistic development between enterprises and market economies.

Keywords

Industrial economy; Industrial development; Financial decision-making; Financial management; Digital transformation

工业产业经济趋势对单位财务决策机制的影响

韩星月

菏泽市中小企业发展促进中心, 中国 · 山东 菏泽 274000

摘要

随着社会经济的发展, 我国的工业产业经济正处于更新与转型阶段, 新兴产业占比持续增加, 产业结构不断升级。在此背景下, 中小企业的财务决策机制建立与管理同样也存在诸多有待解决的问题, 这包括投资管理、财务决策机制的升级、财务人员职业素质、信息渠道的获取等方面。为实现单位健康可持续发展, 中小企业需要从提升人员素质、融入科技手段、加强投资和风险管理、重视品牌建设等方面对财务决策进行有效调整与管理, 以适应工业产业经济趋势变化, 实现企业和市场经济的协同发展。

关键词

工业经济; 产业发展; 财务决策; 财务管理; 数字化转型

1 引言

近年来, 我国的工业产业经济发展趋势呈现出全新态势, 现代科技产业、绿色能源产业、服务业等新兴的工业产业所占比重持续增加, 我国的工业产业结构处于不断的转型和升级之中。在这样的背景下, 中小企业的财务决策机制建立同样面临着许多问题, 这表现在投资管理、财务决策机制的升级、财务人员职业素质的提升等方面。对此, 中小企业应通过对当下的新的经济发展趋势的分析展开对单位内部的财务决策机制的调整。例如, 单位要在提升财务人员的职业素养, 将科技手段融入到财务决策机制中, 做出财务投资及其风险的管理, 考察企业品牌建设等多个方面努力, 来应

对不断变化的工业产业经济发展趋势。

2 我国工业产业经济发展趋势的影响

目前看来, 我国的工业总产值逐年增长, 但也面临着工业产业结构转型与升级的问题。随着现代信息技术的日益进步, 如人工智能、大数据、云计算、5G 等现代科技的发展, 我国的工业产业发展也愈加趋向于技术创新方面的产业升级。我国的新兴产业加快发展, “截至 2024 年 11 月底, 国家新兴产业创业投资引导基金参股 501 只子基金, 带动募资 2885.4 亿元, 支持 8946 家初创期和早中期企业”^[1], 这一数据充分彰显了新兴产业的蓬勃发展态势。同时, 随着现代经济的快速发展, 人们对于工业产业的服务性要求越来越高, 工业产业也愈加向着推动服务进步的角度发展, 将服务业与工业产业发展相结合, 为人们提供更为完善的工业产业服务。此外, 我国的工业发展更为追求绿色、环保、低碳的

【作者简介】韩星月 (1990-), 女, 朝鲜族, 本科, 会计师, 从事产业经济趋势与财务管理融合研究。

产业发展，新能源、新材料等绿色制造产业不断兴起，旨在实现工业产业的绿色可持续发展、资源的循环利用、以及生态环境的有效保护。

对于中小企业来说，我国的工业产业经济发展对于财务决策起到十分重要的作用。但是，当前的很多中小型企业应对工业产业经济发展变化方面还没做好充足的准备。因此，单位应在理性分析当前的经济发展形势的前提下，做出符合企业长期发展利益的财务决策。在国际和国内经济形势都极为复杂的背景下，单位应优先关注新兴的工业产业发展情况，再结合自身企业的发展特点，做出相对理性的财务投资决策。

3 单位在财务决策机制上面临的问题

我国在工业产业经济发展上的变化，能在很大程度上影响到单位的财务决策机制，但是，目前看来，一些单位在进行财务决策调整时仍会面临诸多的问题。

3.1 投资管理存在短板

随着我国产业结构的不断升级，很多中小企业难以快速适应工业产业的发展变化，因此单位在进行投资管理时，针对投资的项目难以做出较为长远的分析和规划。由于工业产品的更新迭代速度很快，单位在投资管理上存在的问题则是难以判断工业产品的未来发展前景。例如，很多中小企业由于未能及时跟进市场发展情况，加上资金和人才等方面的限制，导致产品的生产难以得到足够的创新，难以满足消费者的需求，进而难以获得足够的市场份额。这就导致投资背后所潜在的风险变得不可控，进而影响到单位在财务上做出正确的、符合长期发展利益的决策。

3.2 财务决策机制升级困难

随着现代信息技术的快速发展，单位的财务决策不能再停留在传统的人为决策的模式，而应该结合高新技术手段，对单位的财务决策机制进行系统的升级。但这对于单位的财务管理网络系统提出了较高的要求，不仅要求单位要不断更新网络系统，并根据科技手段进行系统的开发，还要求财务人员能够掌握与人工智能、数据分析相关的技术使用能力，来实现财务决策机制的高效发展。

3.3 财务人员职业素质有待提升

单位想要实现更为高级的财务决策机制，还需要实现财务人员职业素质能力的提升。但是，目前很多单位缺乏对财务人员的职业培训，在人才选拔方面不够专业，要求不够严格，这就导致很多财务人员难以掌握到较为专业的财务职业能力。并且，财务管理是一个需要长期学习和投入的工作，这需要财务人员做好长期投入和学习的准备。

3.4 信息渠道单一且质量不高

单位在了解工业产业经济发展情况时，仅仅从国家的相关政策、政府工作报告等文件的形式上获取，这导致单位在信息渠道的获取方面显得较为单一。很多单位缺乏与企业深入交流的机会，没能获得第一手的信息资源，这就导致单

位在财务决策时感到困难重重，难以对企业做出较为客观和合理的判断。

4 单位的财务决策机制的调整策略

针对当前的工业产业经济发展趋势，单位应努力克服在财务决策机制调整上存在的问题，通过多种手段做出符合单位长期发展利益的财务决策，具体可从以下几个方面着手。

4.1 提升财务人员的职业素养

单位要想实现中小企业和市场经济长久的可持续发展，应加强对财务人员队伍的有效管理，选拔出具有专业素质能力的财务人员。单位还要根据当前的工业产业经济发展趋势，针对财务人员的职业能力展开具有专业性和时代性的培训。这要求财务人员不仅需要掌握最基本的财务管理的理论知识，还要能结合当前的经济发展形势，采用较为灵活的思维来应对当前的经济发展变化。例如，财务人员不仅要熟练掌握本单位的财务状况和发展规划情况，还要了解当前新兴的工业产业，如人工智能产业、新能源汽车产业、绿色环保产业等的市场发展情况，并在综合分析的基础上做出理性而正确的财务分析和判断。同时，财务人员还要善于掌握现代的信息技术手段进行财务状况的分析，如人工智能、大数据等科技手段，将有效的信息上传到单位的财务信息系统中，利用现代科技展开数据的分析。当然，财务人员还要确保大数据环境下的信息安全，谨防单位的财务信息被窃取和泄露。这不仅对单位的财务人员的职业能力提出了更高的要求，还要求财务人员能具备较为自觉的职业素质。

单位可以定期组织财务人员参加专业培训课程，邀请行业专家进行授课，内容涵盖最新的财务法规、税收政策、财务管理工具以及新兴产业知识等。鼓励财务人员参加各类职业资格考试，如注册会计师、税务师等，通过考试督促他们不断学习和提升专业能力。建立财务人员绩效考核机制，将专业能力、工作业绩、职业道德等方面纳入考核范围，激励财务人员积极进取。此外，还可以组织财务人员到优秀企业进行参观学习，借鉴先进的财务管理经验和方法，拓宽视野，提升业务水平。

4.2 将科技手段融入财务决策机制

为实现单位财务决策机制的智能化升级，单位还要将先进的科技手段融入到财务决策当中，建立建构较为先进的财务信息管理系统。传统的财务决策手段较为低效，单位采用先进的技术将数据上传到系统中，并利用智能系统进行数据的分析和管理，能大大提升财务决策的效率。例如，云计算技术可以实现不同系统间的信息整合、交换、共享和工作协同。^[2] 基于大数据系统，财务人员能更为高效地掌握本单位的财务状况和适合的产业投资方向。还可利用大数据分析相关企业客户的喜好和市场发展情况，做出具体的财务决策。

单位将科技手段融入财务决策机制不仅能够提高财务

人员在财务决策方面的工作效率，使得数据分析的结果更为精准全面，还能使财务信息更为清晰、透明，帮助单位做好财务信息的管理和分析工作。

4.3 财务投资的调整与管理

单位在面对日益更新变化的工业产业经济发展情况时要审时度势，及时做出财务投资方面的调整和管理。要主动地融入到市场发展的潮流中去，在投资之前，要针对本单位的财务发展状况和工业产业的市场情况展开具体的分析。针对当前的工业产业集中在高科技产品、绿色能源产品、与服务业相结合的工业产品这些方面，单位在做财务投资决策时需要关注到这些发展势头较强的工业产品。与此同时，单位也要分析相关企业的客户喜好和固定产品的销售情况，做出综合的判断。也就是说，单位的财务投资要结合工业产业的实际发展情况，也要与内部的单位产出和销售状况相结合，从多个方面来考虑做出具有综合性、全局性的财务投资决策。

单位通过结合当下的市场发展情况，对财务投资工作进行调整与管理，能让单位的财务发展符合市场发展的需要，为单位做出较为具体而全面的财务投资决策。

4.4 加强财务投资的风险管理

单位在做好财务投资的管理、实现资金的流动性的同时，还要加强财务投资的风险管理。随着传统的制造业、轻重工业等产业发展开始面临着数字化转型，单位也要根据自身的发展需要作出财务投资的有效管理，规避投资风险。对此，单位要强化财务风险管理，强化企业的资本控制，建立多元筹资渠道，注重流动性风险管理^[3]。单位需要建立好投资风险管理机制，用于对投资过程中可能出现的风险状况作出及时的应对和调整。单位的财务决策机制应实现财务决策、风险管理与内部控制的有机融合。^[4]事实上，我国工业产业经济的发展变化并不能说明原有的较为传统的与人们生活息息相关的工业产业的发展不再重要，而是意味着这些产业面临着发展模式的转型。单位在进行投资决策时，也要站在实际发展的角度，根据人民群众的实际需要来做出理性的判断，而不能一味地紧跟热点，失去了较为独立的价值判断。

单位通过加强财务投资的风险管理，建立完善的投资风险管理机制，能够有效地规避单位在投资过程中遇到的潜在风险，保护单位的经济利益，实现工业市场的持续健康发展。

4.5 加强对企业品牌建设的考察

单位在进行财务投资管理时，还要十分看重企业自身

的品牌建设和服务水平等因素。企业外在的品牌形象的建设不仅能体现出企业自身的文化发展是否成熟，还能体现出广大客户对企业的信任度如何。良好的企业品牌的建立也有助于未来企业产品的营销，为企业发展开拓市场。因此，单位不能仅看重企业当下的经济发展状况如何，还要能站在一个较为长远的视角来看待工业企业的未来发展。对于中小企业来说，品牌形象同样重要，这是消费者有效认识企业及其产品的手段之一。单位需要对企业的品牌形象进行长时间的考察，这包括企业的历史文化，企业的服务意识，企业的产品内涵等，只有经得住时间考验的企业产品才值得广大消费者的信任，单位也能与企业建立较为长久的合作关系。尤其在当下的市场发展语境下，工业企业在实现较好的产品质量的同时，还要提供较为优质的产品服务，只有这样才能为消费者留下较好的企业和产品印象。

单位通过对投资企业的品牌形象的考察，能较为全面地了解企业的历史和经济发展情况，为单位的财务决策提供较为全面的信息参考，还能促进企业的品牌形象的完善，建立彼此之间的信任关系。

5 结语

综上，随着现代社会经济的快速发展，中小型工业企业需要面对更为复杂的经济发展形势，对于中小企业来说，财务决策机制的建立和管理则不得不面临许多的问题，如财务人员素质的提升，财务决策机制的升级，信息渠道的获取等方面。面对着当下的工业产业升级和数字化转型的局面，中小企业应根据具体的市场发展和产业发展情况，对企业未来的经济发展状况做出理性的分析，做出较为合理的财务决策，建立健全单位的财务决策机制。例如，单位需要在人员素质的提升，科技手段的融入，投资和风险管理，品牌建设这些方面来做出新形势之下的财务决策机制的有效调整，通过综合的分析和判断有效规避财务投资的风险。

参考文献

- [1] 国家发改委.2024年传统产业升级加快 制造业技改投资增长明显[OL].<https://news.qq.com/rain/a/20250103A06KAO00,2025-01-03>.
- [2] 张庆龙.财务机制变革：从流程驱动走向流程与数据驱动并重[J].商业会计,2022,(17):10-13.
- [3] 徐灵璐,曹曾树,刘凯伶.中小企业财务决策研究——以投资项目为例[J].中国市场,2020,(35):78-81.
- [4] 周晓霞.基于风险管理的企业内部控制与财务决策协同机制[J].金融文坛,2024,(12):135-138.